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         สวัสดีค่ะ ท่านผู้อ่านที่เคารพทุกท่าน พบกับจดหมายข่าว MBS Newsletter ประจำเดือนกันยายน 2568 
กันค่ะ ฉบับนี้เป็นฉบับแห่งเสียงปรบมือดังๆ ให้กับ MBS ที่ได้รับคะแนนจากการประเมิน EdPEx ทะยานสูงถึง
ระดับ 265 คะแนน ปังแล้ว ปังอีก และปังต่อ ในแบบฉบับ OneMBS จากวิสัยทัศน์การบริหารและความร่วมแรง
ร่วมใจของชาว MBS สมกับที่พวกเรามุ่งมั่นพัฒนาเพื่อเป็นสถาบันบริหารธุรกิจชั้นนำแห่งเอเชีย (Leading
Business School in Asia) จริงๆ ค่ะ 
          กิจกรรมและภาพข่าวต่างๆ ใน MBS Newsletter ฉบับเดือนกันยายนนี้ มาพร้อมกับเนื้อหาสาระ และ
ความน่าสนใจมากมายเช่นเคยและที่พิเศษมากๆ คือตลอดเดือนนี้ เราได้ร่วมยินดีกับรางวัลมากมายที่นิสิตและ
คณาจารย์ของคณะได้แสดงความสามารถเป็นที่ประจักษ์ในความเป็น​ “แชมเปี้ ยน”​ ทั้งในระดับประเทศและระดับ
นานาชาติ เรามีแชมป์ที่คว้ารางวัลชนะเลิศระดับประเทศจากสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปภัมภ์ และยังมีแชมป์
กีฬาเพาะกายและฟิตเนสระดับเอเชีย น่าชื่นชมยินดีในความมีวินัย อดทน ฝึกฝน ของแชมป์ทุกด้านที่ได้สร้างชื่อ
เสียงให้กับคณะฯ อย่างน่าภาคภูมิใจยิ่ง
          ในส่วนของ MBS Smart Talk กองบรรณาธิการ ได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. อรรถพล หมู่มี
อาจารย์ประจำสาขาวิชาธุรกิจระหว่างประเทศ (หลักสูตรนานาชาติ)  และ รองผู้อำนวยการฝ่ายความเป็นนานาชาติ
และการพัฒนาที่ยั่ งยืน สำนักศึกษาทั่วไป มหาวิทยาลัยมหาสารคาม พร้อมด้วย นางสาววรรณภา สีมาคย์ 
นิสิตสาขาวิชาธุรกิจระหว่างประเทศ (หลักสูตรนานาชาติ) ที่ได้มาถ่ายทอดเรื่องราวที่น่าสนใจในหัวข้อ  “ภาวะผู้นำ
แบบเป็นผู้รั บใช้: หัวใจสำคัญของผู้ประกอบการเพื่อสังคม” ที่ได้นำอธิบายว่า  “ภาวะผู้นำแบบเป็นผู้รั บใช้”
(Servant Leadership) ภาวะผู้นำที่หล่อหลอมให้ผู้นำในอนาคต นั้นจะช่วยสร้างความยั่งยืนให้กับธุรกิจ ไปพร้อมๆ
กับการแก้ปัญหาสังคมอย่างแท้จริงได้อย่างไร เป็นบทความที่ทันสมัยและน่าสนใจมากๆค่ะ
         กองบรรณาธิการ MBS Newsletter ขอร่วมเป็นส่วนหนึ่งในการนำเสนอข่าวสารและสาระดี  ของชาว MBS
องค์กรที่เป็น “น้ำหนึ่งใจเดียว (One MBS)” แล้วพบกันอีกใน Newsletter ฉบับเดือนตุลาคม 2568 นะคะ

                                             รองศาสตราจาย์ ดร.สุธีรา จันทร์เทศ
บรรณาธิการ
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           เดือนกันยายนนี้เป็นเดือนที่ครบรอบหนึ่งปีพอดีที่ผมได้บริหารคณะการบัญชีและการจัดการในฐานะ
คณบดี และเป็นเดือนที่ผมมีความสุขมากที่ได้ฉลองวาระครบรอบปีของการบริหาร MBS ร่วมกับทุกท่าน
ด้วยผลการประเมินคุณภาพภายในตามเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) 
ที่ทะยานสูงถึงระดับ 265 คะแนน 
           ผมขอขอบคุณทุกท่านจากหัวใจและขอแสดงความชื่นชมแก่ทุกท่านเป็นอย่างยิ่ง เพราะผลงานอัน
โดดเด่นเป็นที่ประจักษ์ของคณะฯ เกิดจากความร่วมแรงร่วมใจของทุกส่วนงาน “คะแนนที่ก้าวกระโดดเกิด
จากวิสัยทัศน์ มุมมอง แนวทางการบริหารจัดการ และความร่วมมือร่วมใจของพี่น้อง MBS ทุกท่านครับ”
พวกเราคือหนึ่งใจเดียวกัน OneMBS ที่จะร่วมขับเคลื่อนคณะฯไปด้วยกัน ให้คณะฯ มีความเติบโตก้าวหน้า
อย่างดียิ่งๆขึ้น
           คุณภาพการศึกษาที่ดีและการดำเนินการที่เป็นเลิศของ MBS เป็นผลจากการที่พวกเรามุ่งมั่นตั้งใจ
ทำงานมาโดยตลอด ดังที่ทุกท่านได้เห็นจากประมวลข่าวสารและกิจกรรมของคณะฯจากหลากหลายช่องทาง
รวมถึง MBS Newsletter ทุกๆ ฉบับที่ผ่านมา และตลอดเดือนกันยายนนี้เราทุกคนก็ยังคงร่วมกันทำงาน
แข็งขันและมีผลงานดีๆมากมายเช่นเคย 
            ในเดือนนี้ MBS มีนิสิตจากสาขาวิชาบัญชีกว่า 487 คนนำร่องผ่านอบรมเชิงปฏิบัติการด้านปัญญา
ประดิษฐ์เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น (Basic Generative AI foundation) พร้อมสอบใบประกาศนียบัตร (Global
Certificate) และในปีงบประมาณใหม่ที่จะถึง คณะฯได้ตั้งเป้าเพิ่มจำนวนผู้ผ่านการอบรมจากทุกสาขาวิชา
อีกกว่า 1,500 คน ในส่วนของการวิจัย คณาจารย์และนิสิตในระดับบัณฑิตศึกษาของคณะฯ ก็ได้รับทุน
สนับสนุนการวิจัย และได้ตีพิมพ์เผยแผร่ผลงานวิจัยในวารสารที่อยู่ในฐานข้อมูลระดับนานาชาติ Scopus
อย่างต่อเนื่อง และในด้านศักยภาพนิสิต MBS ก็มีความโดดเด่นเสมอมาโดยในเดือนนี้นิสิตจากสาขา
วิชาการบัญชีได้คว้ารางวัลชนะเลิศระดับประเทศจากสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปภัมภ์ และนอกจากจะ
เก่งเรียนแล้ว นิสิตของเรายังเก่งความเป็นผู้นำได้รับการคัดเลือกให้เข้าร่วมโครงการ MSU Next Leaders
และได้เดินทางไปร่วมกิจกรรม Beyond Borders: Cultivating Glocal Ambassadors ณ ประเทศมาเลเซีย
อีกด้วย
           ปิดท้ายสาส์นจากคณบดีฉบับเดือนกันยายนนี้ ผมขอขอบคุณทุกๆท่านอีกครั้งในความร่วมแรง
ร่วมใจทำงานอย่างแข็งขันไปด้วยกันเพื่อให้ MBS ของพวกเราเติบโตก้าวหน้าอย่างแข็งแกร่งครับ

รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี
 คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ 

มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
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แถลงการณ์คณะการบัญชีและการจัดการ
เรื่อง “การจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนกิจกรรม

ในการพัฒนาศักยภาพนิสิต”
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MBS ขอแสดงความยินดีกับนิสิตระดับปริญญาเอก
ที่กำลังสำเร็จการศึกษาระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.)

สาขาวิชาบริหารธุรกิจและนวัตกรรมดิจิทัล
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MBS ขอแสดงความยินดีกับนิสิตระดับปริญญาเอก
ที่กำลังสำเร็จการศึกษาระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.)

สาขาวิชาการจัดการสมาร์ตซิตี้และนวัตกรรมดิจิทัล

              เมื่อวันที่ 14 กันยายน 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัย
มหาสารคาม พร้อมด้วย รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีและคณาจารย์ คณะการบัญชีและ
การจัดการ ร่วมแสดงความยินดีกับนิสิตระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชาการจัดการสมาร์ต
ซิตี้และนวัตกรรมดิจิทัล คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ว่าที่ ดร. ทั้ง 4 ท่าน 
ที่กำลังจะสำเร็จการศึกษาระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.)ได้แก่ 
   1. นายณัฐวัธน์ ภัทรเวชวงศ์
   2. นายธนวัฒน์ ศรีสุข
   3. นายศาสตรา ผลากอง
   4. นางสาวอรสา ขาวงาม

              เมื่อวันที่ 14 กันยายน 2568 คณาจารย์คณะการบัญชีและการจัดการ ร่วมแสดงความยินดี
กับนิสิตระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชาบริหารธุรกิจและนวัตกรรมดิจิทัล คณะการบัญชี
และการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ว่าที่ ดร. ทั้ง 4 ท่าน ที่กำลังจะสำเร็จการศึกษาระดับปรัชญา
ดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) ได้แก่ 
    1. นายกิติชัย ศรีสุขนาม
    2. นายจักรวรรดิ หล้าเพชร
    3. นางปาริชาติ ปัญญาประชุม
    4. นางสาวณัฐพร ผ่องอรัญ



MBS ขอแสดงความยินดีกับ สาขาวิชาการบัญชี 
นำนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ) 

คว้ารางวัลชนะเลิศระดับปรเทศ สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปภัมภ์
          เมื่อวันที่ 9 กันยายน 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม พร้อม
ด้วย รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี   คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ  ร่วมแสดงความยินดีกับนิสิตระดับ
ปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ) และคณะอาจารย์ที่ปรึกษา เนื่องในโอกาสที่ได้รับรางวัลชนะเลิศการแข่งขัน
ตอบปัญหากรณีศึกษาด้านภาษีอากรระดับประเทศ ครั้งที่ 4 ประจำปี 2568 (Tax-Challenge 2025)
รายชื่อนิสิตทีมชนะเลิศ
   1. นางสาวปวันรัตน์ นาคประโคน
   2. นางสาวยุพารันตน์ พลเยี่ยม
   3. นางสาวสุนันทา กุมลา
รายชื่ออาจารย์ที่ปรึกษา
   1. อาจารย์ ดร.นภัทร จันทรจตุรภัทร ประธานโครงการและผู้ควบคุมทีม
   2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร ผู้ควบคุมทีม
   3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อัครวิชช์ รอบคอบ ผู้ควบคุมทีม
   4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วราพร เปรมพาณิชย์นุกูล ผู้ควบคุมทีม
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MBSExcellences
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

ผ่านการประเมินคุณภาพภายใน ตามเกณฑ์คุณภาพการศึกษา
เพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) ในระดับคะแนน 265 
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MBS ขอแสดงความยินดีกับ 
นายณัฐชนน เมาเสม

นิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรเศรษฐศาสตรบัณฑิต (ศ.บ.) สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ธุรกิจ

          เมื่อวันที่ 9 กันยายน 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล  อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม พร้อม
ด้วย  รองศาสตราจารย์  ดร.จรวย สาวิถี   คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ   ร่วมแสดงความยินดีแก่นิสิตระดับ
ปริญญาตรี   “นายณัฐชนน เมาเสม”   ที่ได้รับรางวัลชนะเลิศเหรียญทองในการแข่งขัน   กีฬาเพาะกายและฟิตเนส
ชิงแชมป์เอเชีย ครั้งที่ 57 (57th ASIAN BODYBUILDING AND PHYSIQUE SPORTS CHAMPIONSHIPS)
รุ่ นน้ำหนักเกิน 75 กิโลกรัม  โดยการแข่งขันมีขึ้นในระหว่างวันที่  18–25  สิงหาคม  2568 ณ โรงแรมอเล็กซานเดอร์
กรุงเทพมหานคร    ภายใต้การจัดโดยสมาคมกีฬาเพาะกายและฟิตเนสแห่งประเทศไทย   ซึ่งผลงานในครั้งนี้ทำให้ 
นายณัฐชนน เมาเสม ได้รับคัดเลือกเป็นตัวแทนทวีปเอเชีย เข้าร่วมการแข่งขัน ชิงแชมป์โลก ในเดือนพฤศจิกายน
2568 ณ เมืองบาตัม ประเทศอินโดนีเซีย ต่อไป”

       

MBS ขอแสดงความยินดีกับ 
สาขาวิชาการบัญชี 

นำนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.)  
คว้ารางวัลเหรียญเงิน สภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปภัมภ์

        เมื่อวันที่ 9 กันยายน 2568 รองศาสตราจารย์ ดร.ประยุกต์ ศรีวิไล อธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาสารคาม พร้อม
ด้วย รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี  คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ   ร่วมแสดงความยินดีกับระดับ
ปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ) และคณะอาจารย์ที่ปรึกษา คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ทีม Victory Vortex เนื่องในโอกาสที่ได้รับรางวัลจากการแข่งขันกรณีศึกษาทางบัญชีระดับประเทศ 
ครั้งที่ 9 ประจำปี 2568 “Thailand Accounting Case Competition 2025” ของสภาวิชาชีพบัญชีในพระบรมราชูปภัมภ์
โดยทีม Victory Vortex ได้เข้ารอบ 15 ทีม จากจำนวนทีมทั้งหมด 159 ทีม เพื่อเข้ารอบชิงชนะเลิศในวันเสาร์ที่ 6
กันยายน 2568 ณ ศูณย์อบรมสัมมนาศาสตราจารย์เกียรติคุณเกษรี ณรงค์เดช ชั้น 6 อาคารสภาวิชาชีพบัญชี 
ได้รับเหรีญเงินและใบประกาศเกียรติคุณ ประกอบด้วย
       1. นาย วีรวุฒ ภูมิรินทร์            นิสิตระดับปริญญตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ) ชั้นปีที่ 2
       2. นางสาว นภัสสร ทรัพย์พงษ์ นิสิตระดับปริญญตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ) ชั้นปีที่ 2 
โดยมีอาจารย์ที่ปรึกษของทีม ได้แก่
       1. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กัญญาณัฐ รัตนประภาธรรม 
อาจารย์ประจำสาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
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เมื่อวันที่27 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง Hall of Fame ชั้น 1 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม กองการเจ้าหน้าที่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดกิจกรรมบริการแนะนำการขอกำหนดตำแหน่งทางวิชาการ
เคลื่อนที่ (Outreach Program for Academic Promotion Advisory Services) โครงการที่จัดขึ้นนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อส่งเสริม
สนับสนุนให้คณาจารย์คณะการบัญชีและการจัดการฯ สามารถเตรียมความพร้อมด้านผลงานวิชาการและจัดทำเอกสาร
ประกอบการขอกำหนดตำแหน่งทางวิชาการที่ผู้ขึ้น (ผู้ช่วยศาสตราจารย์) ได้ถูกต้องตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด โดยมีคณบดี
คณะการบัญชีและการจัดการ รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี ให้เกียรติเป็นประธานกล่าวเปิดงาน
กิจกรรมในครั้งนี้ MBS ได้รับเกียรติจากวิทยากรจากกองการเจ้าหน้าที่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม 4 ท่านดังนี้
1) ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จินดาพร จำรัสเลิศลักษณ์ รองอธิการบดีฝ่ายพัฒนาบุคลากรและระบบปฏิบัติงาน
2) คุณนิวัฒ พัฒนิบูลย์ ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่
3) คุณอรไท สีหาบุญมี นักวิชาการศึกษาชำนาญการ
4) คุณเสาวลักษณ์ รัตนบุตรา เจ้าหน้าที่บริหารทั่วไป
ทั้งนี้ได้มีคณาจารย์คณะการบัญชีและการจัดการ เข้าร่วมกิจกรรมจำนวน 53 คน

            เมื่อวันที่ 3 สิงหาคม 2568 ณ ห้อง SBB 901 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชาการ
ตลาด ได้ดำเนินการจัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ ฮาวทูมัดใจอาจารย์ด้วยสไลด์ขั้นเทพ สำหรับนิสิตสาขาวิชาการตลาด
ชั้นปีที่ 2 (MK68) โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและ
กิจการพิเศษ เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ  และมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประทานพร ประสารสิทธิ์ ประธานคณะ
กรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ ในครั้งนี้เพื่อให้นิสิต ที่เข้าร่วมโครงการสามารถสร้าง
สื่อเพื่อการนำเสนอด้วยโปรแกรมแคนวาและม๊อคอัพโบร มีความรู้และทักษะการเลือกใช้สี ตัวหนังสือ การวางองค์ประกอบ
ของภาพและการสร้างภาพประกอบ การปรับเทมเพลทให้เหมาะสมกับชิ้นงาน เพื่อเป็นเครื่องมือในการเรียน การทำงานร่วม
กันได้อย่างมีประสิทธิภาพด้วยทักษะที่เท่าเทียม โดยมีนิสิตเข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 400 คน

LEADING  BUSINESS   SCHOOL  IN  ASIA

ข่าวกิจกรรมคณะฯ
หน้า 6

MBS เข้าร่วมกิจกรรมบริการแนะนำการขอกำหนดตำแหน่งทางวิชาการเคลื่อนที่
(Outreach Program for Academic Promotion Advisory Services) 

จัดโดย กองการเจ้าหน้าที่ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ ฮาวทูมัดใจอาจารย์ด้วยสไลด์ขั้นเทพ
สำหรับนิสิตสาขาวิชาการตลาด ชั้นปีที่ 2 (MK68)
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           เมื่อวันที่ 1  และ 5-7 กันยายน 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการเพิ่มทักษะการใช้
โปรแกรม Microsoft Excel ในงานด้านการบัญชี สำหรับนิสิตหลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.) 65 สหกิจศึกษา
 ณ ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ Acc.Biz Lab 304 และ Acc.Biz Lab 406 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษาเป็นประธาน
กล่าวเปิดโครงการฯ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ กล่าวรายงาน
วัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ โดยโครงการที่จัดขึ้นในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้นิสิตได้มีความรู้ความเข้าใจ ด้านการใช้โปรแกรม
Microsoft Excel สำหรับงานด้านบัญชีและสามารถนำไปประยุกต์ใช้กับการฝึกประสบการณ์วิชาชีพ และการทำงานในอนาคตได้อย่าง
มีประสิทธิภาพในอนาคต โดยได้รับเกียรติจาก อาจารย์ ดร.อนุพงศ์ สุขประเสริฐ และอาจารย์ปวรปรัชญ์ หงสากล อาจารย์ประจำ
สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นวิทยากรอบรมเชิงปฏิบัติการ หัวข้อ 
“การสร้างสูตรคำนวณและการผ่านรายการไปบัญชีแยกประเภท”  และได้รบเกียรติจาก คุณอริยเดช ฟองฤทธิ์ ผู้จัดการฝ่ายสอบ
บัญชี และคุณฐานวุฒิ สุขสอาด ผู้ช่วยผู้สอบบัญชีอาวุโส บริษัท อีวาย คอร์ปอเรท เซอร์วิสเซส จำกัด เป็นวิทยากรอบรมเชิงปฏิบัติ
การ หัวข้อ “การใช้งานโปรแกรม Excel for Auditing การใช้ Excel สำหรับงานตรวจสอบบัญชี” และหัวข้อ “การจัดการฐานข้อมูล
ในตารางงาน” ทั้งนี้มีนิสิตหลักสูตรบัญชีบัณฑิต 65 สหกิจศึกษา เข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 94 คน
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MBS  รับการตรวจสอบการดำเนินงานของหน่วยงานย่อย (Visit Audit) 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568
         เมื่อวันที่ 29 สิงหาคม 2568 ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร

พร้อมด้วยผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมให้การต้อนรับคณะกรรมการ
ตรวจประเมินการตรวจสอบการดำเนินงานของหน่วยงานย่อย (Visit Audit) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2568 จากสำนัก
ตรวจสอบภายใน มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า ชั้น 2 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชี
และการจัดการ โดยคณะกรรมการตรวจประเมินการตรวจสอบการดำเนินงานของหน่วยงานย่อย (Visit Audit) ประจำ
ปีงบประมาณ พ.ศ.2568 ได้แก่
   1.นางสาวอัมพวัน ตะภา
   2.นางสาววิไลลักษณ์ บุตราช
   3.นางสาวเมยวดี ไชยจันดา

MBS จัดโครงการเพิ่มทักษะการใช้โปรแกรม Microsoft Excel 
ในงานด้านการบัญชี สำหรับนิสิตสหกิจศึกษา

   



MBS จัดโครงการผู้ตรวจสอบมืออาชีพ รุ่นที่ 11 (Born to be Auditor) 
         เมื่อวันที่ 6 กันยายน 2568  ณ ห้องประชุมใหญ่ชั้น 5 คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชา
การบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการผู้ตรวจสอบมืออาชีพ รุ่นที่ 11 (Born to 
be Auditor) โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร 
เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และมี อาจารย์ณัฏฐ์ ศรีเมืองทอง ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงาน
วัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ ซึ่งการจัดโครงการฯ ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อม กระตุ้น ปลุกเร้า
และเป็นข้อมูลเบื้องต้นสำหรับการพัฒนาความรู้ให้นิสิตหลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.) ที่กำลังจะออกฝึกประสบการณ์
วิชาชีพและเป็นแนวทางในการเข้ารับการทดสอบเป็นผู้สอบบัญชีรับอนุญาตและผู้ตรวจสอบภายในต่อไปในอนาคต และมุ่ง
เน้นให้นิสิตได้เข้าใจเกี่ยวกับคุณสมบัติ การทดสอบ บทบาท หน้าที่ ความรับผิดชอบ และความก้าวหน้าในวิชาชีพของผู้ตรวจ
สอบทั้งภาครัฐและเอกชน โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ดังนี้
     1.นายกวิณภพ ปรีดี ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต และกรรมการบริษัท มอร์ จีเซีย (ประเทศไทย) จำกัด
    2.นายรังสิมันต์ ศักดิ์ปกรณ์ บริษัท บีพลัสการบัญชี จำกัด และผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
    3.นายชัญญนัท บุตรงาม บริษัท มาสเตอร์สไตล์ จำกัด(มหาชน)
   4.นางสาวศิริพร ดาทอง ผู้สอบบัญชีรับอนุญาต
   5.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สลักจิต นิลผาย ผู้สอบบัญชีภาษีอากร (Tax Auditor : TA) และอาจารย์
ประจำสาขาวิชาการบัญชี คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
ทั้งนี้มีนิสิตเข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 500 คน

           ระหว่างวันที่ 6-7 และ  13-14 กันยายน 2568 ณ ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ Acc.Biz Lab 302, Acc.Biz Lab 303, Acc.Biz
Lab 304 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ศูนย์เทคโนโลยีดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์ (Digital
Technology and Artificial Intelligence Center: DTAIC) คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัด
โครงการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านปัญญาประดิษฐ์เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น (Basic Generative AI foundation) พร้อมสอบใบ
ประกาศนียบัตร (Global Certificate) โดยการนำร่องนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบัญชีบัณฑิต (บช.บ.)  ชั้นปีที่ 4 จำนวน 
500 คน  โดยวัตถุประสงค์เพื่อให้นิสิตมีทักษะที่สำคัญเกี่ยวกับ Generative AI หรือปัญญาประดิษฐ์ที่สร้างสรรค์ได้ โดยการนำ
Generative AI ไปใช้ในการเรียนเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุดสร้างความตระหนักถึงการใช้งาน Generative AI ที่มีความรับผิด
ชอบต่อสังคม และเพื่อเตรียมความพร้อมนิสิตให้มีคุณสมบัติที่ตอบสนองต่อความต้องการขององค์กรในยุคดิจิทัล และเพื่อให้
นิสิตได้รับ Global Certificate ที่รับรองทักษะความสามารถตามมาตรฐานสากล เพื่อสามารถนำไปประกอบการสมัครงาน
ในอนาคตโดยได้รับเกียรติจากวิทยากร ได้แก่
   1.อาจารย์ไพสิฐ วิสัตยรักษ์
   2.อาจารย์ณัฐปภัสร์ สินธพไพศาล
   3.อาจารย์วิรัตน์ พุทธาพร
อาจารย์ประจำสถาบันพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ (บริษัท เออาร์ไอที จำกัด)
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MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านปัญญาประดิษฐ์เชิงสร้างสรรค์ขั้นต้น
(Basic Generative AI foundation) 

พร้อมสอบใบประกาศนียบัตร (Global Certificate)



         เมื่อวันที่ 7 กันยายน 2568 ณ ห้องAcc.Biz401 คณะการบัญชีและการจัดการมหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชาการจัดการ
สมัยใหม่ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการเตรียมความพร้อมสู่การ
ทำงานอย่างมืออาชีพ โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร
เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ  และมี อาจารย์ ดร.มนิสรา สนั่นเอื้อเม็งไธสง ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงาน
วัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ  เพื่อเพิ่มทักษะ ความรู้ ความสามารถให้นิสิตมีความพร้อมก่อนเข้าสู่การทำงานอย่างมืออาชีพ รับรู้
ภาพรวมกฎหมายแรงงานพระราชบัญญัติคุ้มครองแรงงาน และกฎหมายประกันสังคมเป็นการเตรียมความพร้อมสู่ตลาดงานให้กับ
นิสิตของคณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สร้างความพร้อมให้กับนิสิตในทุกๆด้าน เพื่อเป็นแนวทางในการ
เตรียมความพร้อมที่ถูกต้องแก่ผู้ที่กำลังจะเข้าสู่ตลาดแรงงานและเพิ่มศักยภาพของนิสิตเพื่อรับมือกับการแข่งขันที่สูงขึ้น
โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร รองศาสตราจารย์ ดร.เดือนเด่น นาคสีหราช รองคณบดีฝ่ายวิเทศสัมพันธ์และพัฒนาวิจัย และอาจารย์
ภาควิชากฎหมายเอกชน คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม มาเป็นวิทยากรในครั้งนี้ และมีนิสิตสนใจเข้าร่วมโครงการฯ
จำนวน 80 คน
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          เมื่อวันที่ 7 กันยายน 2568   ณ ห้อง SBB  1003   อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร   คณะการบัญชีและการจัดการ
 สาขาวิชาการจัดการสมัยใหม่ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรมหลักเกณฑ์
และวิธีการที่ดีในการผลิต (General Principles of Food Hygiene: Good Hygiene Practices (GHP) หลักเกณฑ์การยื่นขอ
มาตรฐานอาหารและยา (อย.) และมาตรฐานการผลิต เพื่อยกระดับการบริหารยุคดิจิทัล โดยได้รับเกียรติจาก 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ
และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นวลละออง อรรถรังสรรค์ ประธานและผู้รับผิดชอบโครงการกล่าวรายงานและกล่าวถึง
วัตถุประสงค์ในการจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตมีความรู้ความเข้าใจ และมทักษะความสามารถในการจัดการคุณภาพน
องค์กรและมาตรฐานการผลิตและเพื่อยกระดับการบริหารยุคดิจิทัล คณะฯได้รับเกียรติจากวิทยากร โดย เภสัชกรหญิง
ปธิณี อัคนิจ สาธารณสุขจังหวัดมหาสารคาม ทั้งนี้มีนิสิตรดับปริญญาตรี หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต(บธ.บ.) 
สาขาวิชาการจัดการสมัยใหม่ ชั้นปีที่ 3 เข้าร่วม จำนวน 210 คน
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MBS โครงการอบรมหลักเกณฑ์และวิธีการที่ดีในการผลิต 
(General Principles of Food Hygiene: Good Hygiene Practices (GHP) 
หลักเกณฑ์การยื่นขอมาตรฐานอาหารและยา (อย.) และมาตรฐานการผลิต 

เพื่อยกระดับการบริหารยุคดิจิทัล 

MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการเตรียมความพร้อม
สู่การทำงานอย่างมืออาชีพ 



          ระหว่างวันที่ 6-7 กันยายน 2568 ณ ห้อง SBB1103 อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร และห้อง MBS Co-Working Space 
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม สาขาวิชาการตลาด คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัย
มหาสารคาม ได้จัดโครงการกิจกรรมเชิงปฏิบัติการวีอาร์วัน โดยได้รับเกียรติ จากผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ
รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และมี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประทานพร
ประสารสิทธิ์ ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อให้นิสิตฝึกทักษะการทำงาน
เป็นทีมที่เข้มแข็ง ผ่านการทำกิจกรรมสถานการณ์จำลอง การฝึกฝนการแก้ไขปัญหาด้วยพลังของทีม ฝึกทักษะการแก้
ปัญหาความขัดแย้งจากมุมมองที่ต่างกัน เพื่อปรับตัวเข้ากับสังคมและองค์กรในการทำงาน และนิสิตเข้าใจบุคลิกภาพ
ของตนเองและผู้อื่น สามารถยอมรับตนเองและผู้อื่นได้ เพื่อการนำไปสู่สัมพันธภาพที่ดีในการทำงานเป็นทีม โดยได้รับเกียรติ
จากวิทยากร ได้แก่
   1. คุณศิริวัฒน์ คันทารส
   2. คุณพงศกร เถาทอง
   3. คุณณัฏฐ์มนท์ แก้วสมภักดิ์
   4. คุณเกษณี ซื่อรัมย์
   5. คุณคะทาวุธ แวงชัยภูมิ
   6. คุณธนเสฏฐ์ บัตรลีรักษ์
โดยมีนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต (บธ.บ.) สาขาวิชาการตลาด 
ข้าร่วมโครงการฯ จำนวน 400 คน โดยแบ่งเป็นผู้เข้าร่วมโครงการฯในวันที่ 6 กันยายน 2568 
จำนวน 200 คน และวันที่ 7 กันยายน 2568 จำนวน 200 คน

          เมื่อวันที่ 6 กันยายน 2568 ณ ห้อง MBS Co-Working Space คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
สาขาวิชาการจัดการ คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ The
Investment Master University โดยได้รับเกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการ
และพัฒนาคุณภาพการศึกษา เป็นประธานกล่าวเปิดโครงการฯ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นวลละออง อรรถรังสรรค์
ประธานคณะกรรมการดำเนินงาน กล่าวรายงานวัตถุประสงค์การจัดโครงการฯ เพื่อเพิ่มพูนทักษะความรู้ด้านการเงิน
(Financial Literacy) และการลงทุนให้กับนิสิต และเพื่อสร้างทรัพยากรนักลงทุนที่มีคุณภาพ โดยได้รับเกียรติจากวิทยากร
ได้แก่
     1. คุณลดาวัลย์ อึ้งพงศ์เพ็ชร์
     ผู้อำนวยการอาวุโส บริษัท หลักทรัพย์บัวหลวง จำกัด มหาชน สาขาขอนแก่น
   2.คุณกฤศณัฐชัย สวัสดิ์ซิตัง
     ผู้ช่วยผู้จัดการ บริษัท หลักทรัพย์บัวหลวง จำกัด มหาชน สาขาขอนแก่น
   3.คุณพริ้มพัชร จิรบวรพงศา
    ผู้ช่วยผู้อำนวยการ บริษัท หลักทรัพย์บัวหลวง จำกัด มหาชน สาขาขอนแก่น
      โดยมีนิสิตระดับปริญญาตรี หลักสูตรบริหารธุรกิจบัณฑิต (บธ.บ.) สาขาวิชาการจัดการสมัยใหม่ 
ระดับชั้นปีที่ 2 - 4 เข้าร่วมโครงการฯ  จำนวน 217 คน

LEADING  BUSINESS   SCHOOL  IN  ASIA

หน้า 10

MBS จัดโครงการกิจกรรมเชิงปฏิบัติการวีอาร์วัน 

MBS จัดโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการ 
The Investment Master University



        เมื่อวันที่ 13 กันยายน 2568 ณ โรงแรมสวิสโซเทล กรุงเทพ รัชดา กรุงเทพมหานคร ได้จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตร
ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชาการบัญชีดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์ประยุกต์ (หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2569) และหลักสูตร
บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต (บธ.ม.) สาขาวิชาการบัญชีดิจิทัลและปัญญาประดิษฐ์ประยุกต์ (หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2569) โดยได้รับ
เกียรติจาก รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ เป็นประธานกล่าวต้อนรับผู้ทรงคุณวุฒิ
ในการวิพากษ์หลักสูตรในครั้งนี้ โดยได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิ 5 ท่าน ดังนี้
    1. รองศาสตราจารย์ ดร.วชิระ บุณยเนตร
คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
    2. รองศาสตราจารย์ ดร.พรรณฤมล เต็มดี
สำนักวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยแม่ฟ้าหลวง
    3. รองศาสตราจารย์ ดร.อดิศร ลีลาสันติธรรม
คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหิดล
    4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ไตรรงค์ สวัสดิกุล
สำนักวิชาการบัญชีและการเงิน มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์
    5. คุณภีม เพชรเกตุ
CEO บริษัท พี ยู ยู เอ็น อินเทลลิเจนท์ จำกัด (โปรแกรมบัญชีออนไลน์ PEAK)
      ทั้งนี้ ได้มีผู้เข้าร่วมโครงการฯ ประกอบด้วยประธานหลักสูตร อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร และกรรมการร่วมกันวิพากษ์
และรับฟังข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อนำข้อคิดเห็นไปปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตร
ระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2565 มาตรฐานหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 และมาตรฐานคุณวุฒิระดับ
อุดมศึกษา พ.ศ. 2565 ตามเกณฑ์ AUN-QA ต่อไป

MBS จัดสอบสัมภาษณ์เพื่อคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี
ประจำปีการศึกษา 2569 รอบโควตาเด็กดีมีที่เรียน

           เมื่อวันที่ 15 กันยายน 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดให้มีสอบสัมภาษณ์เพื่อคัด
เลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี ประจำปีการศึกษา 2569 รอบโควตาเด็กดีมีที่เรียน ณ ห้อง ACC.LAB. 303 และ
ACC.LAB. 306 อาคารคณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม โดยมีนักเรียนเข้ารับการสอบสัมภาษณ์
จำนวนกว่า 814 คน ซึ่งเป็นการจัดสอบสัมภาษณ์ในรูปแบบออนไลน์ 
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      เมื่อวันที่ 16 กันยายน 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และผ่านทางออนไลน์ ได้จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชา
การจัดการวัฒนธรรมและธุรกิจการดนตรี (หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2569) และหลักสูตรบริหารธุรกิจมหาบัณฑิต (บธ.ม.) 
สาขาวิชาการจัดการวัฒนธรรมและธุรกิจการดนตรี (หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2569) โดยความร่วมมือกันระหว่าง คณะการบัญชี
และการจัดการ คณะศิลปกรรมศาสตร์และวัฒนธรรมศาสตร์ และวิทยาลัยดุริยางคศิลป์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ในการ
ให้ความสำคัญกับการพัฒนาหลักสูตรที่ตอบโจทย์ต่อกลุ่มเป้าหมาย ที่มีความสนใจด้านการจัดการวัฒนธรรมและธุรกิจการ
ดนตรีทั้งในประเทศและต่างประเทศ และได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิในการวิพากษ์หลักสูตรในครั้งนี้ 2 ท่าน ได้แก่ ดังนี้
   1.รองศาสตราจารย์ ดร.ธีระวัฒน์ เจริญราษฎร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น
   2.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธงชัย แก้วกิริยา มหาวิทยาลัยชินวัตร
ทั้งนี้ ได้มีคณะกรรมการเข้าร่วมจาก คณะการบัญชีและการจัดการ ประกอบด้วย
   1.รองศาสตราจารย์ ดร.กิตติพล วิแสง
   2.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ
   3.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรัญญา รักสงฆ์
   4.อาจารย์ ดร.วราวุฒิ นาคบุญนำ
   5.อาจารย์ ดร.ณัฐอาภา สัจจวาที
คณะศิลปกรรมศาสตร์และวัฒนธรรมศาสตร์ ประกอบด้วย
   1.อาจารย์ว่าที่ร้อยตรี ดร.เกิดศิริ นกน้อย
   2.อาจารย์ ดร.คฑาวุธ มาป้อง
วิทยาลัยดุริยางคศิลป์ ได้แก่
   1.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศราวุธ โชติจำรัส
ทั้งนี้ ได้มีผู้เข้าร่วมโครงการฯ ประกอบด้วยประธานหลักสูตร อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร และกรรมการร่วมกันวิพากษ์
และรับฟังข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อนำข้อคิดเห็นไปปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับเกณฑ์มาตรฐานหลักสูตร
ระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2565 มาตรฐานหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 และมาตรฐานคุณวุฒิระดับ
อุดมศึกษา พ.ศ. 2565 ตามเกณฑ์ AUN-QA ต่อไป
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MBS จัดประชุมคณะกรรมการดำเนินงาน ศู
นย์ให้คำปรึกษาทางธุรกิจและการบัญชี 

(MBS Business and Accounting Advisory Center)
         เมื่อวันที่ 18 กันยายน 2568 ณ ห้องสโมสรบุคลากร คณะการบัญชีและการจัดการ ฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ
คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดประชุมคณะกรรมการดำเนินงาน ศูนย์ให้คำปรึกษาทางธุรกิจ
และการบัญชี (MBS Business and Accounting Advisory Center) เพื่อประชุมหารือ วางแผนการดำเนินงานของศูนย์ ประจำ
ปีงบประมาณ 2569 ซึ่งการดำเนินงานมุ่งเน้นโครงการบริการวิชาการเพื่อจัดหารายได้ (หลักสูตรฝึกอบรมระยะสั้น) ซึ่งได้รับ
เกียรติจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ คณะการบัญชีและ
การจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม เป็นประธานเปิดการประชุม และให้นโยบายการดำเนินงาน ประจำปีงบประมาณ 2569 



        
          เมื่อวันที่ 17 กันยายน 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และผ่านทางออนไลน์ ได้จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาวิชา
ธุรกิจดิจิทัลและระบบสารสนเทศ (หลักสูตรใหม่ พ.ศ. 2569) ในการให้ความสำคัญกับการพัฒนาหลักสูตรที่ตอบโจทย์
ต่อกลุ่มเป้าหมาย เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในยุคดิจิทัลจำเป็นต้องอาศัยเทคโนโลยีดิจิทัลเป็นกลไก
หลักในการขับเคลื่อน ทั้งในระดับองค์กร ภาคธุรกิจ และภาครัฐ เพื่อพัฒนาบัณฑิตให้มี ความรู้ลึกซึ้งและเชี่ยวชาญขั้นสูง
ด้านการจัดการธุรกิจดิจิทัลและระบบสารสนเทศ มีความสามารถในการคิดวิเคราะห์เชิงลึก วิจัยขั้นสูง และบูรณาการความรู้
ข้ามศาสตร์ มีทักษะการเรียนรู้ตลอดชีวิตและสมรรถนะด้านการเป็นผู้นำทางวิชาการ และมีคุณธรรม จริยธรรมทางวิชาการ
และจรรยาบรรณในการใช้เทคโนโลยี
ทั้งนี้ ได้รับเกียรติจากผู้ทรงคุณวุฒิในการวิพากษ์หลักสูตรในครั้งนี้ 3 ท่าน ได้แก่
   1.รองศาสตราจารย์ ดร.ชัชพงศ์ ตั้งมณี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
   2.รองศาสตราจารย์ ดร.พยุง มีสัจ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนครเหนือ
   3.ดร.มารุต มณีสถิตย์ บริษัท ยิบอินซอย จำกัด
และมีคณะกรรมการ คณะการบัญชีและการจัดการ เข้าร่วมด้วย ดังนี้
   1.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พันคม ศรีบุญลือ รองคณบดีฝ่ายบริหารและแผนพัฒนาองค์กร (กรรมการที่ปรึกษา)
   2.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรัญญา รักสงฆ์ รองคณบดีฝ่ายวิชาการและพัฒนาคุณภาพการศึกษา (กรรมการที่ปรึกษา)
   3.รองศาสตราจารย์ ดร.เกรียงศักดิ์ จันทีนอก ประธานหลักสูตร
   4.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พลาญ จันทรจตุรภัทร อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร
   5.อาจารย์ ดร.สมหมาย ขันทอง อาจารย์ผู้รับผิดชอบหลักสูตร
   6.อาจารย์ ดร.อนุพงศ์ สุขประเสริฐ กรรมการและอาจารย์ประจำหลักสูตร
ทั้งนี้ ได้ร่วมกันวิพากษ์และรับฟังข้อเสนอแนะจากผู้ทรงคุณวุฒิเพื่อนำข้อคิดเห็นไปปรับปรุงหลักสูตรให้สอดคล้องกับเกณฑ์
มาตรฐานหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษา พ.ศ. 2565 มาตรฐานหลักสูตรการศึกษาระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 และมาตรฐาน
คุณวุฒิระดับอุดมศึกษา พ.ศ. 2565 ตามเกณฑ์ AUN-QA ต่อไป

          เมื่อวันที่ 22 กันยายน 2568  ณ  ห้องประชุมสำเภาฟ้า  อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดประชุมและตรวจประเมิน
คุณภาพด้วยเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) ปีการศึกษา 2567 โดยได้รับเกียรติจาก 
รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ ประธานกล่าวต้อนรับผู้ทรงคุณวุฒิในการตรวจ
ประเมินตนเองตามเกณฑ์ EdPEx และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อริศาพัชร สุทธิดี ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายพัฒนาคุณภาพการศึกษา
และบริการดิจิทัล กล่าวรายงาน ทั้งนี้ได้รับเกียรติจากคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ดังนี้
    1.รองศาสตราจารย์ ดร.รัชพล สันติวรากร  ประธานกรรมการตรวจประเมิน EdPEx  จากมหาวิทยาลัยขอนแก่น
    2.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประกฤติยา ทักษิโน กรรมการตรวจประเมิน EdPEx จากมหาวิทยาลัยขอนแก่น
    3.ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ตะวันฉาย โพธิ์หอม กรรมการตรวจประเมิน EdPEx จากมหาวิทยาลัยอุบลราชธานี
    4.รองศาสตราจารย์ ดร.สุรศักดิ์ ไชยสงค์ กรรมการตรวจประเมิน EdPEx จากมหาวิทยาลัยมหาสารคาม
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MBS จัดโครงการวิพากษ์หลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) 

MBS ตรวจประเมินคุณภาพด้วยเกณฑ์คุณภาพการศึกษา
เพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) ปีการศึกษา 2567



          เมื่อวันที่ 24 กันยายน 2568 ณ ห้องประชุมสำเภาฟ้า อาคารบริหารธุรกิจสิรินธร คณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการได้มอบของที่ระลึก
ให้แก่คณะผู้บริหาร คณาจารย์ และบุคลากรคณะการบัญชีและการจัดการ ที่ร่วมจัดทำข้อมูลและให้ข้อมูลแก่คณะกรรมการ
ผู้ทรงคุณวุฒิการตรวจประเมินคุณภาพด้วยเกณฑ์คุณภาพการศึกษาเพื่อการดำเนินการที่เป็นเลิศ (EdPEx) และทำให้ MBS
ได้รับคะแนนจากการประเมินในครั้งนี้ทะยานสูงถึงระดับ 265 คะแนน ในการนี้ คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ ยังได้
กล่าวขอบคุณและแสดงความชื่นชมและเน้นย้ำว่าผลงานอันโดดเด่นเป็นที่ประจักษ์ของคณะฯ เกิดจากความร่วมแรงร่วมใจ
ของทุกส่วนงาน โดยกล่าวว่า “คะแนนที่ก้าวกระโดดเกิดจากวิสัยทัศน์ มุมมอง แนวทางการบริหารจัดการ และความร่วมมือ
ร่วมใจของพี่น้อง MBS ทุกท่านครับ” และได้มอบหมายให้คุณเฉลิมพล ชนะมินทร์ นำส่งของที่ระลึกเพื่อมอบแด่ชาว MBS ทุก
ท่านด้วย เพื่อเป็นการแสดงความขอบคุณและชื่นชมในส่วนร่วมชาว MBS ทุกส่วนงาน ที่ร่วมกันดำเนินงานและขับเคลือนองค์
กร (One MBS) จนทำให้คณะฯ ได้รับคะแนนจากการประเมิน EdPEx ที่ระดับ 265 คะแนน
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          เมื่อวันที่ 25 กันยายน 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดให้มีสอบสัมภาษณ์เพื่อคัด
เลือกบุคคลเข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี ประจำปีการศึกษา 2569 รอบโควตาครูแนะแนว ณ ห้อง ACC.LAB. 303 และ
ACC.LAB. 306 อาคารคณะการบัญชีและการจัดการโดยมีบุคคลเข้ารับการสอบสัมภาษณ์จำนวนกว่า 538 คน เป็นการ
จัดสอบสัมภาษณ์ในรูปแบบออนไลน์
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MBS ได้รับคะแนนจากการประเมิน EdPEx 
ทะยานสูงถึงระดับ 265 คะแนน

MBS จัดสอบสัมภาษณ์เพื่อคัดเลือกบุคคล
เข้าศึกษาต่อในระดับปริญญาตรี ประจำปีการศึกษา 2569 

รอบโควตาครูแนะแนว



          เมื่อวันที่ 24 กันยายน 2568 ณ  ห้อง TH2 107 อาคารคณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ ได้มอบหมายให้ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธัญญธร
ศรีวิเชียร รองคณบดีฝ่ายบริการวิชาการและกิจการพิเศษ พร้อมด้วยนางสาวอัณณ์ภิศา ราร่องคำ นักประชาสัมพันธ์
ปฏิบัติการ เข้าร่วมจัดพิธีทำบุญถวายภัตตาหารเพลแด่พระสงฆ์ เนื่องในโอกาสครบรอบ 25 ปี แห่งการสถาปนา
คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ภายในงานมีการถวายภัตตาหารเพลแด่พระสงฆ์ จำนวน 
5 รูป พร้อมรับพร เพื่อความเป็นสิริมงคลแก่คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม รวมถึงผู้ร่วมงานทุกคน กิจกรรมครั้งนี้
ยังมีวัตถุประสงค์เพื่อปลูกฝังคุณธรรม จริยธรรม ส่งเสริมให้บุคลากรและนิสิตได้มีส่วนร่วมในกิจกรรมทางพระพุทธศาสนา
ตลอดจนเป็นการอนุรักษ์และสืบสานศิลปวัฒนธรรมอันดีงามของไทย

LEADING  BUSINESS   SCHOOL  IN  ASIA

MBS เข้าร่วมพิธีทำบุญถวายภัตตาหารเพลแด่พระสงฆ์ 
เนื่องในโอกาสครบรอบ 25 ปีแห่งการสถาปนา

คณะการท่องเที่ยวและการโรงแรม มหาวิทยาลัยมหาสารคาม

ทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมข่าว หน้า 15

MBS ร่วมงานแสดงมุทิตาจิต
แด่ผู้เกษียณอายุราชการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปี 2568 

          เมื่อวันที่ 25 กันยายน 2568   ณ   อาคารเฉลิมพระเกียรติ ในโอกาสฉลองพระชนมายุ   5   รอบ   2   เมษายน  2558
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม (เขตพื้นที่ในเมือง) รองศาสตราจารย์ ดร.จรวย สาวิถี คณบดีคณะการบัญชีและการจัดการ
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม พร้อมด้วยผู้บริหารและบุคลากร  เข้าร่วมงานแสดงมุทิตาจิตแด่ผู้เกษียณอายุราชการ ประจำปี
2568 มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  ภายในงานได้จัดโครงการส่งเสริมและสนับสนุนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ “ถอดบทเรียน
เรื่องเล่าจากบุคลากรสายวิชาการและสายสนับสนุน ประสบการณ์ทำงานจากวันวาน สู่วันนี้” พร้อมทั้งจัดงานแสดงมุทิตา
จิตเนื่องในโอกาสเกษียณอายุราชการของบุคลากร ประจำปี 2568 เพื่อแสดงความ มุทิตาจิต ยกย่อง เชิดชูเกียรติ และแสดง
ความขอบคุณ แก่บุคลากรผู้เกษียณอายุราชการ ที่ได้ร่วมปฏิบัติราชการและสร้างผลงานอันเป็นประโยชน์แก่มหาวิทยาลัย
มหาสารคามมาอย่างยาวนาน     โดยในปีนี้ มีบุคลากรผู้เกษียณอายุราชการรวมทั้งสิ้น 15 คน



               เมื่อระหว่างวันที่ 25 -29 สิงหาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมแนะแนวการคัด
เลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 ในโรงเรียนในแขตภาคตะวันออก
เฉียงเหนือ ดังนี้
             วันที่ 25 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนบึงกาฬ จังหวัดบึงกาฬ
             วันที่ 26 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล จังหวัดสกลนคร
             วันที่ 27 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนปิยะมหาราชาลัย จังหวัดนครพนม
             วันที่ 28 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนมุกดาหาร จังหวัดมุกดาหาร
             วันที่ 29 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนกาฬสินธุ์พิทยาสรรพ์ จังหวัดกาฬสินธุ์
คณะการบัญชีและการจัดการ ร่วมกับ กองบริการการศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม  จัดกิจกรรมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569    โดยมี นายพรทองพูน มิอามาต 
นักวิชาการศึกษาปฏิบัติการ และนางสาวณมน มณีโชติ นักประชาสัมพันธ์ปฏิบัติการ เป็นวิทยากรในการแนะแนวการศึกษา
ในครั้งนี้ โดยมีนักเรียนให้ความสนใจเข้าร่วมแนะแนวการศึกษากว่า 3,500 คน
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MBS ร่วมแนะแนวการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 

แนะแนวการศึกษาข่าว หน้า 16



             เมื่อระหว่างวันที่ 25 -29 สิงหาคม 2568 คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ร่วมแนะแนวการคัด
เลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 ในโรงเรียนในแขตภาคตะวันออก
เฉียงเหนือ ดังนี้
            วันที่ 25 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนสุรวิทยาคาร จังหวัดสุรินทร์
            วันที่ 26 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนศรีสะเกษวิทยาลัย จังหวัดศรีสะเกษ
            วันที่ 27 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนบุรีรัมย์พิทยาคม จังหวัดบุรีรัมย์
            วันที่ 28 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนบุญวัฒนา จังหวัดนครราชสีมา
            วันที่ 29 สิงหาคม 2568   ณ โรงเรียนสตรีชัยภูมิ จังหวัดชัยภูมิ
คณะการบัญชีและการจัดการ ร่วมกับ   กองบริการการศึกษา มหาวิทยาลัยมหาสารคาม    จัดกิจกรรมแนะแนวการคัดเลือก
บุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569 โดยมี นายสุทัศน์ คมขำ นักวิชาการ
ศึกษาปฏิบัติการ   เป็นวิทยากรในการแนะแนวการศึกษาในครั้งนี้   โดยมีนักเรียนให้ความสนใจเข้าร่วมแนะแนวการศึกษากว่า
3,500 คน
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MBS ร่วมแนะแนวการคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในระดับปริญญาตรี
มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ประจำปีการศึกษา 2569
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           เมื่อระหว่างวันที่ 5 - 11 กันยายน 2568 ณ มหาวิทยาลัย UCSI กรุงกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย ในกิจกรรม
BEYOND BORDERS: CULTIVATING GLOBAL AMBASSADORS เพื่อเสริมสร้างศักยภาพความเป็นผู้นำ ส่งเสริมความเป็น
พลเมืองโลก สร้างความตระหนักรู้เกี่ยวกับความหลากหลายทางวัฒนธรรม ปัญหาโลก และการมีส่วนร่วมข้ามพรมแดน
การสร้างทีม การสื่อสาร และการเสริมพลังผ่านกิจกรรมต่าง ๆ รวมทั้งพัฒนาผู้นำให้มีความรับผิดชอบต่อสังคม มีความ
สามารถในการสร้างภาพลักษณ์ที่ดีด้วยความจริงใจ ความมุ่งมั่น การคิดเชิงกลยุทธ์ และให้ผู้นำนิสิตได้สัมผัสกับพหุ
วัฒนธรรมของมาเลเซีย ซึ่งวัตถุประสงค์ของการจัดโครงการในครั้งนี้ เพื่อให้ผู้นำนิสิตได้เรียนรู้ด้านภาษา ด้านการบริหาร
องค์กร การเป็นผู้นำ SDGs ทักษะการสื่อสาร การทำงานเป็นทีม การใช้ชีวิตในต่างประเทศ และนิสิตจะนำความรู้ไปบูรณาการ
ในองค์กรของตนเองเพื่อให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น นำไปปรับใช้ในโครงการของคณะ ใช้ในการทำงาน การรับผิดชอบงาน
ต่างๆ

      เมื่อระหว่างวันที่ 2 - 4 กันยายน 2568 ณ กรุงเทพมหานคร และ จังหวัดชลบุรี สาขาวิชาการตลาด คณะการบัญชีและการ
จัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ได้จัดโครงการศึกษาดูงานนอกสถานที่ สำหรับนิสิตสาขาวิชาการตลาดชั้นปีที่ 4 ประจำปี
การศึกษา 2568 ซึ่งโครงการที่จัดขึ้นในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อให้นิสิตได้รับความรู้และประสบการณ์ตรงจากผู้ปฏิบัติงาน
ในสถานประกอบการจริง รวมถึงเรียนรู้เกี่ยวกับกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับงานในหน้าที่ของนักการตลาด เพื่อส่งเสริมให้เกิด
กระบวนการความคิดในการเชื่อมโยงภาคทฤษฎีไปสู่ภาคปฏิบัติ และเพื่อให้นิสิตได้เรียนรู้และเข้าใจเกี่ยวกับวัฒนธรรมองค์กร
วัฒนธรรมการอยู่ร่วมกันในสังคม และสภาพแวดล้อมขององค์กรจริง โครงการนี้มีผู้เข้าร่วมจำนวนทั้งสิ้น 111 คน ประกอบ
ด้วยนิสิต 107 คน อาจารย์ผู้ควบคุมโครงการ และเจ้าหน้าที่ประสานงาน โดยกิจกรรมได้จัดขึ้นในรูปแบบของการศึกษาดูงาน
แบบลงพื้นที่จริง ซึ่งเปิดโอกาสให้นิสิตได้เรียนรู้จากประสบการณ์ตรงของผู้ประกอบวิชาชีพ มีการบรรยาย ให้คำแนะนำ และ
แลกเปลี่ยนความรู้ระหว่างนิสิตกับบุคลากรในสถานประกอบการ
      นอกจากนี้ยังเป็นการเตรียมความพร้อมให้นิสิตก่อนเข้าสู่การทำงานจริง ทั้งในรูปแบบของการฝึกงานหรือสหกิจศึกษา
ในภาคเรียนถัดไป ซึ่งสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงานและยุทธศาสตร์ของคณะการบัญชีและการจัดการ 
ในการผลิตบัณฑิตที่มีศักยภาพด้านบริหารธุรกิจ พร้อมเป็น Global Business Professional ที่ตอบโจทย์สังคมยุคใหม่
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ผู้นำนิสิต MBS เข้าร่วมโครงการ MSU Next Leaders 

กิจกรรมนิสิตข่าว หน้า 18

MBS จัดโครงการศึกษาดูงานนอกสถานที่ 
สำหรับนิสิตสาขาวิชาการตลาดชั้นปีที่ 4 ประจำปีการศึกษา 2568



เรียบเรียงโดย:   ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อรรถพล หมู่มี        
                            อาจารย์ประจำสาขาวิชาธุรกิจระหว่างประเทศ (หลักสูตรนานาชาติ)
                     นางสาววรรณภา สีมาคย์ 
                            นิสิตสาขาวิชาธุรกิจระหว่างประเทศ (หลักสูตรนานาชาติ)
                     คณะการบัญชีและการจัดการ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม
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           ในยุคที่โลกธุรกิจเต็มไปด้วยการแข่งขัน หลายคนตั้งคำถามกับตัวเองว่า “ธุรกิจจะสร้างกำไรได้มากแค่ไหน?” แต่สำหรับ
ผู้ประกอบการเพื่อสังคม   (Social Entrepreneurs)   คำถามที่สำคัญยิ่งกว่านั้นคือ    “ธุรกิจจะสร้างคุณค่าและช่วยสังคมได้
อย่างไร?”   ผู้ประกอบการเพื่อสังคมไม่ได้มุ่งเพียงการเติบโตทางเศรษฐกิจ แต่ยังเป็นพลังสำคัญในการแก้ปัญหาสังคมและ
สิ่งแวดล้อม   พร้อมยกระดับคุณภาพชีวิตของผู้คนรอบข้าง   ประเด็นที่น่าคิดคือ   เราจะสร้างผู้ประกอบการเพื่อสังคมที่มี
ศักยภาพในการขับเคลื่อนชุมชนได้อย่างไร และคุณลักษณะแบบใดที่หน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนควรให้ความสำคัญ 
เพื่อบ่มเพาะผู้ประกอบการที่มี Mindset ในการแก้ปัญหาสังคม บทความนี้ขอหยิบยกคุณลักษณะหนึ่งที่ยังไม่ถูกพูดถึงมาก
นักในแวดวงวิชาการ นั่นคือ    “ภาวะผู้นำแบบเป็นผู้รับใช้”   (Servant Leadership) ภาวะผู้นำที่หล่อหลอมให้ผู้นำในอนาคต
ไม่เพียงสร้างความยั่งยืนให้กับธุรกิจ แต่ยังมุ่งมั่นที่จะแก้ปัญหาสังคมอย่างแท้จริง

ผู้นำที่เป็นแบบอย่างของการ “รับใช้” ก่อน “ออกคำสั่ง”
         แนวคิดภาวะผู้นำแบบผู้รับใช้ถูกเสนอโดย Robert K. Greenleaf ในบทความ The Servant as Leader เมื่อปี ค.ศ. 1970 
เขามองว่าผู้นำที่แท้จริงไม่ใช่ผู้ที่ใช้อำนาจบังคับ แต่คือผู้ที่เริ่มต้นด้วยความตั้งใจจริงที่จะ “รับใช้” ผู้อื่น ภาวะผู้นำเช่นนี้
ประกอบด้วยคุณลักษณะสำคัญ ได้แก่ การรับฟังอย่างลึกซึ้ง การเอาใจใส่ทีมงาน การมุ่งพัฒนาผู้อื่น และการสร้าง
ความเป็นชุมชน ภาวะผู้นำนี้จึงเปลี่ยน “องค์กร” ให้กลายเป็น “ชุมชน” และเปลี่ยน “ทีมงาน” ให้เป็น “ผู้ร่วมทาง”

ทำไมภาวะผู้นำแบบผู้รับใช้จึงสำคัญต่อผู้ประกอบการเพื่อสังคม?
          เพราะในโลกของ Social Entrepreneurship ความสำเร็จไม่ได้วัดด้วยกำไรเพียงอย่างเดียว แต่ต้องสะท้อนถึงคุณค่า
ที่สร้างให้สังคม ความไว้เนื้อเชื่อใจ และการเติบโตของผู้คนรอบข้าง ซึ่งทั้งหมดนี้สอดคล้องกับหัวใจของภาวะผู้นำแบบ
ผู้รับใช้ (Servant Leadership) ผู้นำที่เลือก “รับใช้” ก่อน จะเริ่มจากการฟังเสียงของผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย ไม่ว่าจะเป็นชุมชน
ที่เผชิญปัญหา หรือทีมงานที่ร่วมแก้ปัญหานั้น ๆ เมื่อผู้นำให้ความสำคัญกับความต้องการจริงของผู้คน ธุรกิจที่เกิดขึ้นจึง
ตอบโจทย์ปัญหาสังคมได้ตรงจุด อีกทั้งยังสร้างวัฒนธรรมองค์กรที่ยั่งยืน เพราะทีมงานรู้สึกว่าตนเองมีคุณค่าและเป็นส่วน
หนึ่งของการเปลี่ยนแปลง เช่น ธุรกิจเพื่อสังคมด้านสิ่งแวดล้อมที่ฟังชุมชนท้องถิ่นก่อน จึงสามารถพัฒนานวัตกรรมการ
จัดการขยะที่เหมาะสมกับบริบทจริง หรือกิจการเพื่อสังคมด้านการศึกษา ที่ใช้วิธีเสริมศักยภาพครูและนักเรียนในพื้นที่ห่าง
ไกลมากกว่าการสั่งการจากส่วนกลาง ภาวะผู้นำแบบนี้ไม่เพียงสร้างการมีส่วนร่วม แต่ยังทำให้พันธกิจทางสังคมเดินหน้า
อย่างมีพลัง เกิดผลลัพธ์ที่ยั่งยืน และก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในระดับโครงสร้างของสังคมและชุมชนท้องถิ่นพร้อมกัน

         ภาวะผู้นำแบบผู้รับใช้ (Servant Leadership) ไม่ใช่เพียงทฤษฎีในเชิงวิชาการ แต่คือแนวทางปฏิบัติที่สามารถ
เปลี่ยนแปลงธุรกิจเพื่อสังคมได้อย่างแท้จริง ผู้นำที่กล้าเริ่มต้นจาก “การรับใช้” จะค้นพบว่าผลลัพธ์ไม่ใช่แค่ธุรกิจที่มีกำไร 
แต่คือธุรกิจที่สร้างรากฐานแห่งความเชื่อมั่น ความผูกพัน และความยั่งยืนให้กับทั้งองค์กรและสังคมโดยรอบ
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